

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Núm. 2.327.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NUM. 16, DAJA. TELÉFONO NUM. 105.

Viernes 14 de Octubre de 1898.

J. POUJADE, FOTÓGRAFO.

Avellanos, 3, principal.

Trabajos artísticos, premiados en varias Exposiciones con 11 medallas de oro, plata y bronce. Diploma de honor. Reproducciones. Ampliaciones al carbon y al óleo. Gran novedad.—Bustos fondos rusos.

Exposición permanente á la entrada de la casa

A. Hurtado
CIRUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40



Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo á los últimos adelantos.
Orificaciones y empastes de todas clases.
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve á cinco.
Espolón, 40, pral. doha.

¡Que debemos callarnos! ¿Acaso dicen algo? y, lo que es peor, ¿acaso lo hacen?

Esta mañana llegó á Madrid el señor Groizard, quien asistió al consejo de Palacio, así como el señor Capdepón, éste muy mejorado del padecimiento que le ha retenido en cama.

MENCHETA.

CRÓNICA PARISIENSE

La raza latina.—Emilio Zola embargado.—La Gran Rueda de París.—Modas.

Este malhadado proceso Dreyfus nos está proporcionando las más absurdas sorpresas.

Sin querer hablar nada de los cuarenta mil obreros en huelga que dan á París el aspecto de una ciudad en estado de sitio, huelga que á mi modo de ver está estimulada y ¿quién sabe si sostenida? por los partidarios del condenado ex-capitán; dejando á un lado los alborotos y las meetings más ó menos socialistas (aun cuando muy dreyfusistas), no puedo menos de deplorar el triste y significativo espectáculo de una nación anémica de resoluciones energéticas, huérfana de hombres de carácter.

Cualquiera diría que la vieja raza latina, degenerada y carcomida, está derrumbándose poco á poco aplastada por los teutones y los anglo sajones escépticos.

Esta lucha de razas, esta guerra civil internacional (permítaseme la frase), puede traer terribles consecuencias para la humanidad, puede arrollar la idea de justicia y puede implantar con férrea mano sobre los europeos continentes la divisa del canciller de hierro, el derecho de la fuerza.

Creo que ya estamos en el principio del fin.

Una de las absurdas sorpresas del proceso Dreyfus es el embargo de las colecciones artísticas pertenecientes al autor de *La Tierra*.

Emilio Zola, el que antes mereció como Lesseps el dictado de Gran Francés, el que como Lesseps ha caído luego en desprestigio, el gran propagador de la lengua francesa, creyó que Dreyfus era inocente; su pluma, ruda como la verdad, fué más lejos que su pensamiento y Zola vió su nombre sobre papel de oficio, fué condenado y dejó de ser el Gran Francés para empezar á ser el despreciable hijo de un italiano.

Pero ahí está la revisión del proceso, ahí están tantas y tantas personalidades que idolatran al naturalista de las bellas letras y, sin embargo, Zola huído, lejos de su patria, después de un rudo trabajo, llora seguramente allá en su ignorado retiro la ingratitude humana que ha querido prostituir la inmarcesible aureola de su gloria.

Todas estas cuestiones yo las miro solamente del lado artista. Dreyfus y su causa me tienen sin cuidado; Zola y su bagaje literario me interesan mucho.

Dreyfus, culpable ó inocente, lo mismo me da; pero Zola embargado, saqueado legalmente y pisoteado, esto me irrita, me subleva y me deja atónito.

Desde el día 8 de Octubre gozamos la prematura maravilla de la próxima Exposición.

Me refiero á la Gran Rueda de París, gigantesca construcción metálica, rueda de 55 metros de diámetro que gira sobre un eje ciclópico y que en su periferia tie-

ne 64 wagoes en los que pueden colocarse fácilmente 700 personas.

Cada asiento vale cinco francos por una sola vuelta que tarda nueve minutos en llevarse á cabo.

Esta obra maestra de la mecánica y de las construcciones metalúrgicas, asombra tanto por su majestad como por la elegancia de sus formas y lo ingenioso de su disposición.

Es un monstruo de hierro y de acero que, con un movimiento lento y seguro, transporta á los viajeros á una altitud de más de cien metros y les hace admirar el espléndido panorama de París, hormiguero de gentes y de grandes edificios en medio de la verde campiña que cierra el horizonte y que tan deliciosa resulta á través de las primeras brumas del melancólico otoño.

El constructor, M. Claremont, es un inglés de nacimiento; pero parisién de corazón, ingeniero y artista, todo en una pieza.

La Gran Rueda de París dará mucho que hablar antes, en y después de la Exposición de 1900.

La Moda del invierno está en retraso este año. Aun no hemos visto ninguna verdadera creación, ni en trajes ni en abrigo.

Por eso me contentaré con decir á mis lectoras que los sombreros este año serán por completo distintos á los de otras temporadas.

Se hacen de fieltro fino, exactamente igual al empleado para los sombreros flexibles de los hombres.

Como forma, la más llevada será el tricorno del siglo diez y ocho, aun cuando hemos visto algunos sombreros verdadera forma picador, con moñas de peluche rojo ó esmeralda.

Los adornos son: peluche, terciopelo y plumas.

Los colores más empleados, el gris claro, el granate subido y el azul marino.

Antonio Ambros.

París 12 de Octubre de 1898.

La repatriación

En estos días terminará la evacuación de Puerto Rico.

En Cuba, tres trasatlánticos embarcarán 1.200 enfermos cada uno. Los demás vapores traerán 1.000, 700, 600 ó 500, según su cabida.

En cuanto termine la repatriación de enfermos, parece que comenzará la del ejército sano.

Los 21 vapores que tiene la Trasatlántica destinados á este servicio podrán traer en cada viaje 30.000 hombres, y como han de ser repatriados 108.000, se necesitarán cuatro viajes, empleando en cada uno de estos próximamente un mes.

De suerte que no podrá emplearse menos tiempo que cuatro meses en la repatriación, á contar desde mediados de Noviembre.

EN EL "FIGARO,"

Españoles y americanos

Dicen de París que anteayer se verificó en la elegante *Hall del Figaro* la fiesta por este periódico organizada en obsequio de las representaciones oficiales de España y de los Estados Unidos.

Asistieron nuestro embajador señor León y Castillo, con su distinguida esposa; el representante de los Estados Unidos con la suya; el personal de ambas embajadas; las comisiones de la paz,

incluso el señor Montero Ríos, y muchas notabilidades francesas, norteamericanas y españolas, ascendiendo el total de los congregados á cuatrocientos.

El programa se componía de números escogidísimos, interpretados por las primeras actrices de París, y entre ellas ha formado también María Guerrero.

Losé Füller divirtió á los invitados con sus fantásticas danzas, en las que aparecían combinados con los colores de la linterna mágica que la iluminaban, las banderas francesa, española y norteamericana.

Un delicado lunch fué servido después á invitados y artistas.

La reunión terminó al entrar la noche, siendo ésta la primera vez que desde Abril la colonia española se pone en contacto con la de los Estados Unidos.

ESPAÑOLES Y YANKIS

Confirmación de un atropello

Hablando el corresponsal de *El Imparcial* en Barcelona con el excomandante del *María Teresa*, D. Víctor Concas, de la negativa del gobierno de Washington respecto á que hubieran sido objeto de un infame ataque por la gente de á bordo los prisioneros de la escuadra al ser trasladados en un buque enemigo á los Estados Unidos, ha confirmado la primitiva noticia en esta forma:

«Había reunidos á bordo del crucero auxiliar yanqui *Harvard* cerca de mil prisioneros españoles.

«A las altas horas de la noche, sofocados aquéllos por el calor, levantóse un pobre marinero que estaba, como ellos, echado sobre cubierta.

«Un vigilante yanqui le dijo que se estuviera tendido. El marinero no debió entenderlo y no le pudo obedecer. Entonces aquél disparó sobre él, produciéndose una espantosa escena, pues el grupo de soldados yanquis que hacían el servicio de vigilancia, hicieron fuego sobre el montón de indefensos marineros españoles hacinados en la cubierta hasta que acudieron á impedirlo varios oficiales americanos.

«Algunos marineros nuestros arrojáronse al agua y fueron acribillados sin piedad.

«El comandante del *Harvard*, sumamente afectado por lo ocurrido, dió toda clase de explicaciones.

«Al día siguiente fueron sepultados en el mar los cadáveres de los prisioneros sacrificados de aquel modo, tributándoseles honores militares y los auxilios de nuestra religión por sacerdotes españoles. La escena resultó doblemente imponente y conmovedora.

«Al acto asistió toda la dotación del buque visiblemente apenada por lo ocurrido.

«La tropa autora de tal hazaña era de voluntarios de Massachusset, gente inculta y semi salvaje.

«De este espantoso atentado ha reclamado en forma, dos veces, el general Cervera ante el gobierno de los Estados Unidos. El gobierno contestó que se había instruido un proceso, pero por lo visto ha creído mejor declarar á última hora que no había pasado nada.»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ingreso en las facultades

Ampliamos las noticias que anoche nos anticipó el telégrafo con las que publica la prensa de Madrid.

Como ya dijimos, no se admitirá matrícula de asignatura alguna de facultad sin tener los alumnos diecisiete años

cumplidos de edad, y haber aprobado el ingreso mediante examen.

Los alumnos de dicha edad que tengan aprobado el grado de bachiller, podrán presentarse á ingreso, examen de y éste será de dos ejercicios, uno común á todos y otro especial de cada facultad.

En el ejercicio común se harán traducciones por escrito del latín, del francés y del alemán.

Aprobado el primer ejercicio, podrá pasarse al segundo, que tendrá dos partes, una oral y otra escrita.

En el ejercicio oral se contestará á una pregunta por cada asignatura de las que se citan á continuación:

Filosofía y letras: Geografía, historia, literatura preceptiva, literatura española, fisiología, psicología, lógica, ética é historia del arte.

Ciencias: Aritmética, álgebra, geometría, trigonometría, física, química, zoología, botánica y mineralogía.

Derecho: Psicología, lógica, ética, Historia de España, Historia universal y literatura.

Medicina y farmacia: Física, química, zoología, botánica y mineralogía.

El ejercicio escrito comprenderá el desarrollo de un tema á elección del tribunal sobre asunto comprendido en dichas asignaturas.

Para estos ejercicios se formarán programas.

Desde el curso de 1899 á 1900 quedarán suprimidos los exámenes de los cursos preparatorios en derecho, medicina y farmacia.

Las asignaturas de los cursos preparatorios seguirán estudiándose, pero no tendrán validez académica hasta después de aprobado el ingreso.

Desde 1904 no se exigirá á los aspirantes á ingreso el grado de bachiller, pero al que presente certificado de haberlo obtenido, se le eximirá en el ejercicio oral de las preguntas de las asignaturas comprendidas en dicho grado.

Los que tengan tres suspensos en el examen de ingreso, no podrán seguir los estudios de aquella facultad.

CUBA

Ejército indígena

Por consejos de los generales Lawton y Wheeler, y con la aprobación del general Miles, el departamento de la Guerra de Washington ha acordado reclutar un contingente de cubanos que serán destinados principalmente para el servicio de guarnición de plazas.

La conformidad de los insurrectos á la ocupación temporal de la Gran Antilla por los Estados Unidos, alterará el plan militar de ocupación que había adoptado el gobierno de Washington.

En estas condiciones el ejército de ocupación no puede exceder de 20.000 hombres.

DISTURBIOS OBREROS

57 MUERTOS

Comunican de Nueva York que las brigadas de trabajadores negros enviadas á Virden (Estado del Illinois) para reemplazar á los mineros blancos declarados en huelga han sido recibidas á tiros por éstos.

Los huelguistas armados que han tomado ésta actitud son unos 1.500.

Los negros se defendieron á tiros, á pedradas y con palos.

Según las últimas noticias, continuaba el tiroteo y reinaba gran pánico en la ciudad.

Un despacho dirigido oficialmente al director de las Compañías de ferrocarriles de la región, residente en Chicago, dice que de la refrigera han resultado hasta ahora 50 mineros, seis agentes de policía y un guardia-aguajeros muertos.

El "Infanta María Teresa"

El sábado 24 de Septiembre fué puesto á flote, según dijimos oportunamente, el crucero Infanta María Teresa.

La prensa americana publica algunos detalles interesantes respecto á la operación de salvamento.

Dirigió la operación el ingeniero naval Hobson, quien telegrafió el día anterior para que vinie á auxiliarle algunos buques, llegando de madrugada al lugar donde fué varado el Teresa los buques de guerra Newark, Vulcano, Scorpion y Alvarado, los vapores mercantes Potomac, Senior, el remolcador Merrit y la barca Shaver.

Una vez puesto á flote, fué izada en el Teresa la bandera americana y saludada por los buques de guerra con 21 cañonazos, siendo después remolcado hasta la bahía de Guantánamo por el Potomac y el Merrit.

Las operaciones preliminares de salvamento han costado 103,000 duros á los americanos.

Hobson cree que también logrará poner á flote el Cristobal Colón y el crucero Reina Mercedes.

La campaña de Madagascar

Con el título de "Histoire de la campagne de Madagascar pour les soldats", publicado el año de 1896 un notable é interesante f. l. eto, que dá á conocer los pocos esfuerzos que en hombres hizo la Francia para sofocar una rebelión tan formidable y que desde los primeros momentos causó inmensa sensación en el departamento de la Guerra.

En un país poco conocido por los franceses, con un clima malsano y luchando con mil inconvenientes, supieron los organizadores de la expedición aprovechar de los antagonismos de las razas, de sus cualidades especiales y de la clase de campaña que iban á comenzar, para dotar al ejército de una organización tan admirable, de una administración tan sabia y de una dirección tan acertada, que lo que en los primeros momentos pareció una cruenta insurrección, transformóse en las primeras operaciones en una intentona descabellada; así respondió Francia, con una notable expedición militar, á una poderosa sublevación que parecía absorber á aquel nutrido cuanto entusiasta cuerpo de ejército francés.

En la campaña de Madagascar, hay un punto digno de estudio. la organización del ejército expedicionario. Las tropas que contra los insurrectos iban á defender los derechos de la Metrópoli, no se componían exclusivamente de franceses procedentes de aquella; en esta gloriosa cuanto breve campaña tomaron parte muy activa las fuerzas coloniales. Indudablemente que las penalidades de la campaña, el conocimiento del país y los sufrimientos inherentes á toda clase de guerras coloniales hubiesen sido mayores sin el concurso de tan preciados elementos de combate.

Por otro lado la admirable política que los franceses observaron en esta campaña, el utilísimo concurso que supieron obtener de una parte de los habitantes y el espíritu humanitario que siempre acompañó á todas sus acciones, les granjeó el decidido apoyo de los que aún permanecían indecisos. Realmente no se sabe qué admirar más, si la detallada organización de las fuerzas expedicionarias, ó la política de atracción que supo contrarrestar fuerzas enemigas considerables.

Tanto en esta campaña como en otras coloniales que han sostenido naciones europeas, se ha visto que los procedi-

mientos enérgicos no son nada, si no van acompañados de un poderoso y bien entendido espíritu de atracción; nada representa un rigor exagerado, una devoción sistemática del país y una privación completa de recursos; estos medios, en pugna con la moderna organización de las sociedades, aunque reducen á cenizas los elementos del contrario, no son sino semillas que arraigarán el encono, el deseo de venganza y un odio más profundo. Por esta razón las naciones europeas que poseen colonias, combinan siempre la política con la guerra, puesto que la política de la guerra precede á esta, la acompaña constantemente y hasta el final de las operaciones deja sentir su influencia.

Las fuerzas expedicionarias que la Francia enviaba para sofocar la insurrección, se reducían á una división de infantería con los elementos auxiliares que corresponden á esta unidad orgánica; la composición de la división normalmente es, de dos brigadas de infantería, dos grupos de tres baterías divisionarias (seis piezas la batería), una sección de municiones para infantería, una para artillería, una compañía de ingenieros, una ambulancia divisionaria (20 mulos con artallas, 10 con literas y 26 carruajes de ambulancia y material) y un convoy de subsistencias. Cada brigada de infantería se componía en el ejército expedicionario de la brigada de guerra, compuesta del 200 regimiento de línea y el regimiento de Argelia; la otra brigada, ó sea la de marina, estaba constituida por el 13 regimiento de infantería de marina y el colonial.

El regimiento colonial comprendía; el batallón de tiradores malgachos, el de Housas y el batallón de voluntarios de la Reunión.

El primero de los citados batallones lo formaban naturales de la isla de Madagascar que aún permanecían fieles á Francia, siendo negros y de poca estatura, por lo que se les designaba el batallón de los negritos; el segundo batallón, compuesto igualmente de negros procedentes del Dahomey, eran tan resistentes como los primeros y un excelente auxiliar para las tropas de la metrópoli. El batallón de la isla de la Reunión, próxima á Madagascar, era más bien francés que indígena; oriollos los habitantes de esta isla, desde hacía muchísimos años colonizada por los franceses, tenían de la metrópoli el lenguaje y las costumbres y de los países tropicales, la aclimatación y la resistencia á las altas temperaturas.

Resulta, pues, que con pocos soldados de la metrópoli y un buen refuerzo colonial, pudieron los franceses vencer á un enemigo fanático y fuerte, dominar una vasta insurrección, atenuar los efectos de los titulados generales, la fiebre y la manigua y agrupar en una sólida organización militar los variados elementos del ejército de operaciones. ¿Cómo pudieron realizar tan notable empresa los franceses? Pues sencillamente por el incasante estudio que á las cuestiones coloniales conceden; la política colonial es allí lo primero, y el conocimiento de ella, así como el de la geografía colonial, es el objeto preferente de militares y paisanos. La geografía y la política del país tan íntimamente la unen á la de las colonias, que no son sino la una continuación de la otra; de este modo no solo se conservan colonias, sino países adictos á las glorias y grandezas de la metrópoli, que cual madre cariñosa por ellas se afaná y á su desenvolvimiento consagra todos sus desvelos.

Antonio García Pérez, Alumno de la E. S. de Guerra.

Noticias locales

En el ganado lanar de Fresno de Rodilla y Barbadillo del Mercado se ha desarrollado la epidemia variolosa.

Ahora resulta que el médico del pueblo de Cabañas de Esgueva, D. Romualdo Palacios, no es tal médico ni cosa que se lo parezca, según datos recogidos por la guardia civil con motivo de las amenazas de muerte de que fué objeto el supuesto Galeno por parte de Luis Caballero, si no le entregaba 1.700 reales.

Nada menos que tres años ha estado

ejerciendo la profesión el citado Palacios, valiéndose de un título falsificado que Caballero le proporcionó mediante cierta cantidad, que es la que ahora le exige.

Lo raro del caso es que en tan largo tiempo no se descubriera el enredo, que ahora se encargará de aclarar el juzgado de Lerma.

De Logroño han salido para Miranda un inspector de vigilancia y varios agentes para ver si consiguen la captura de unos rateros que anteaer robaron en el tren una cartera con 1.200 pesetas á D. Aureliano Martínez, de San Sebastián.

Desde hace algún tiempo parece que ciertos caballeros han escogido para ejercer su lucrativa industria dicho trayecto y el de Medina á Valladolid.

Bartolomé Ruiz, padre del repatriado Ciriaco Ruiz Díaz, (q. e. p. d.) nos suplica hagamos constar su reconocimiento á la Cruz Roja, al señor gobernador civil y á las numerosas personas que ayer acompañaron hasta la última morada al cadáver de su infortunado hijo.

Han fallecido en el hospital militar los repatriados Felipe Sanz Martín, José Cañada Ventura y Angel Martínez Muñoz.

¡Descansen en paz!

La Junta Provincial de Beneficencia celebrará mañana sesión ordinaria para tratar asuntos de gran interés.

Ha fallecido en Madrid el general de brigada D. Federico Sanchez de Molina, que hace algún tiempo estuvo destinado en esta capital.

D. E. P.

Emilia González Ruiz, hija de nuestro particular amigo el segundo teniente regresado de Cuba D. Felipe González Gil, ha subido al cielo á los cuatro años de edad.

Acompañamos en el sentimiento al señor González y á su familia.

¡Vaya unos patriotas!

El ministro de la Guerra dió cuenta en el último consejo á sus compañeros de Gabinete de que el contratista del suministro de 80.000 trajes de invierno para los repatriados se veía en el caso de no poder cumplir su compromiso, porque los fabricantes de paños con quienes había contratado vendieron su artículo á acaparadores, que exigen por pieza un sobreprecio de entidad.

El contratista ha entablado la acción criminal contra los fabricantes.

El general Correa manifestó al Consejo que no podía menos de adquirir los trajes de invierno por cuenta del contratista, donde los halle, pues no es cosa de consentir que los repatriados vengyan con traje de rayadillo en pleno invierno.

El Consejo aprobó esa resolución.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido pensión anual de 182,50 pesetas, que cobrarán en esta Delegación de Hacienda, á Juan Bartolomé Mozo y su esposa, padres de un soldado fallecido en Cuba.

Según rumores, del 20 al 24 regresará de Vitoria el batallón de San Marcial.

Anoche fueron conducidos al retén de la guardia municipal dos sujetos que promovieron un fuerte escándalo en una taberna del arrabal de San Esteban, rompiendo varios cristales.

Se ha dado una orden de la plaza relativa al licenciamiento.

A fin de evitar la formación de trenes militares, los excedentes de Lealtad marcharán á sus casas en los mixtos ascendentes y descendentes de la madrugada próxima.

Los pertenecientes á los diferentes cuerpos de la guarnición que no necesitan hacer uso de la vía férrea para llegar á sus hogares, emprenderán mañana la marcha desde luego, y los que necesitan utilizarla podrán viajar en los trenes correos de la mañana y tarde, ó en los mixtos de la madrugada del 16.

Transcriben además en la orden los siguientes telegramas enviados por el ministro de la Guerra al capitán general:

«Queda V. E. autorizado para licenciar excedentes cupo esa región días 14, 15 actual, por no convenir retrasar esta última fecha.»

«Vistas dificultades de subrogar derechos substitutos á individuos que permularon en sorteos para Ultramar, éstos serán incluidos en reemplazos á que pertenezcan, para efectos licenciamientos.»

El agente consular de Francia en Valladolid previene á los súbditos franceses nacidos en el año 1878, y que por lo tanto han de principiar su servicio militar en Francia en 1899, se dirijan antes del día 30 de Octubre corriente á dicho agente consular al efecto de su inscripción en las listas correspondientes.

Ha llegado á nuestro conocimiento que el cementerio del barrio de Villagonzalo Arenas de esta ciudad, está completamente abandonado, y pueden entrar perros y otros animales, porque la puerta se halla destrozada.

Llamamos la atención acerca de esto al señor alcalde de esta capital, para que obligue á quien corresponda á su arreglo.

Procedente de San Sebastian y acompañado de su distinguida señora llegó en el exprés de anteaer á Vitoria, donde permanecerá unos días, el comandante en jefe de este cuerpo de ejército Excelentísimo Sr. D. Sabas Marin.

A la estación salieron á recibirle sus hijos los duques de Hornachuelos, generales González Tablas y Vivar, presidente de la diputación y los jefes y oficiales franceses de servicio.

Dióle guardia de honor, tributándole los honores de ordenanza, una compañía del batallón de San Marcial con bandera y música.

El general Marin se alojó en el antiguo edificio de la capitania general.

Esta mañana ha sido curado en la casa de socorro un niño de varias erosiones.

Mañana tendrá lugar en el cuarto de banderas de Lealtad un consejo de guerra contra el soldado Saturnin Martinez Alcubilla, por el delito de hurto.

Anteaer falleció en Vitoria D. Alejandro Borraell, fiscal de S. M. que fué en esta Audiencia.

Acompañamos en el sentimiento á la familia del finado.

Anteaer fallecieron en Santander por cuestión del juego Joaquín Crespo Vicente y Ecequiel Vadillo, natural de Burgos, resultando este con una herida penetrante en la región torácica, dos incisias en la región dorsal, al parecer leves, y una herida en la parte exterior de la comisura izquierda de la boca, de pronóstico reservado.

El agresor quedó á disposición del juzgado.

Ha sido denunciado á la alcaldía un volante de consumos que agredió esta madrugada á un individuo. Este ingresó en la Casa de Socorro con algunas contusiones.

La Correspondencia de España publica el siguiente telegrama de Baacelona:

«El teniente coronel Sr. Ariza, que tanto se distinguió en Melilla y que ahora reside en esta ciudad, por uno de cuyos distritos se presentó diputado recientemente, ha sido destinado á Burgos en situación de reserva.»

Coméntase este relevo.»

Se necesitan oficiales y maquinistas para coser en ropa blanca. Almirante Bonifaz, 12 al 18.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Reales decretos de personal y material.

Fomento.—Reales decretos reorganizando el Consejo de Instrucción pública.

Otro disponiendo la forma y condiciones con que se han de verificar la matrícula y exámenes de ingreso en los estudios de facultad.

—Real orden dictando reglas para la celebración de subastas de los servicios

y obras á cargo del ministerio de P. mto.

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Providencia dejando sin efecto el expediente de registro de la mina de hulla «Buenaventura», en el Valle de Mena.

Circular participando que se han instruido los oportunos expedientes con motivo de dos recursos interpuestos por el ayuntamiento de Villamayor de los Montes y D. Andrés Barriuso.

Nombramientos de subdelegados de Sanidad de que hemos dado cuenta.

Circular encargando á los alcaldes que visen y sellen los recibos que para el cobro de sus haberes los presentan los repatriados.

Otra concediendo un plazo de 30 días para solicitar la subdelegación de medicina del partido de Aranda y la farmacia del de Belorado.

Depositaria provincial.—Cuenta del primer trimestre de 1897-98.

Delegación de Hacienda.—Aviso relativo al pago de libramientos de carácter no preferente.

Plan de aprovechamientos forestales para 1898-99.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Tribunales

Señalamientos para el día 15 de octubre de 1898.—Audiencia territorial pleito procedente del juzgado de Lavega seguido entre D.^a Luisa Mollero y otros, y D.^a Julia Navarro y otros contra D. Fernando Polanco.

Incidente de previo y especial pronunciamiento; ponente, señor Vázquez Estrados del tribunal; defensor, licenciado Ocampo; procurador, Perez León; secretaria de Morzón.

Audiencia provincial: juicio por jurados procedente del juzgado de Villaroya contra Pablo Sainz, sobre robo; ponente, señor Menlo; defensor, licenciado Dorao (D. Rifael); procurador, Riancho; escribanía de Tejerina.

Llegada de viajeros

Hotel Norte.—D. Salvador Sigler, de Santuste; D. Gonzalo Martínez y señora, de Madrid; baron de Belfeur, de París.

Hotel Monin.—D. Alberto Fernandez de Valladolid; D. Segundo Diez, de Logroño; D. Antonio Gil, de Vitoria.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Calixto.

Santo de mañana: Santa Teresa de Jesús.

Cultos.—Merced.—Continúa la novena de la Santísima Virgen.

Carmen.—Mañana termina la novena de Santa Teresa de Jesús.

Después de tercia cantada se celebrará á las diez y media misa solemne toda orquesta con el Señor de mantillo, predicando el R. P. Pablo L. Guevara, rector de la Merced.

A las cuatro y media de la tarde posición del Santísimo, Rosario con letanía cantada, sermón que predicará el R. P. Marcelo del N. Jesús, reserva procesión de la Santa.

Salesas.—Hay misas fijas todos los días á las siete y á las nueve. Ademas los festivos y suprimidos otra á las diez y media.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las nueve mañana, 687,8; á las tres tarde, 684,8.

Temperatura: max. sol 31º; max. sombra 18,5; min. sombra, 3º; rel. humedad, 0,7.

Dirección del viento: nueve mañana S., tres tarde S.O.

Mercados.

Brivesca 12.—Precios que rigen: Trigo á 52 y 52,50 reales; centeno 32 á 33; cebada de 23 á 23,50; avena 18 á 18,50; yeros de 38 á 39.

Haria de primera á 22 reales arroba de segunda á 21; de tercera á 20.

Lerma 12.—Entraron 1500 fanegas de trigo mocho de 49 á 52 reales; fanega, reje de 48 á 50; centeno de 32 á 33; cebada de 27 á 28; avena de 18 á 19.

Entraron 800 fanegas de trigo á la plaza...

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos. CONTRA EL ANARQUISMO

El Gobierno ocupase actualmente la adopción de medidas para la supresión del anarquismo...

CRIMEN MISTERIOSO Madrid 14—10 m. Comunican de Zaragoza que el cadáver de un tal...

OPERACIONES DE LOS CUBANOS Madrid 14—11 m. Según telegrafian de París, el señor Montero Ríos recibió ayer la visita de D. Isidro Alonso...

TRES NOTICIAS Madrid 14—12.15 t. Háblase del próximo regreso á la península del general Blanco por haberse acentuado la tirantez de relaciones entre este y el Gobierno.

Atribúyese al general Martínez Campos la opinión de esperar tranquilo el desarrollo de los sucesos desde su asiento del Senado.

Los anunciados trabajos de concentración de los conservadores se limitará á una reunión de los amigos del señor Pidal para fijar su actitud en las actuales circunstancias.

ULTIMA HORA BLANCO Y EL GOBIERNO. — ¿HABRÁ CONSEJO? Madrid 14—2 t. Se hablado con el señor Sagasta

al salir de Palacio y me ha dicho que es inexacto cuanto se asegura respecto á la tirantez de relaciones que se supone existe entre el general Blanco y el Gobierno. El presidente me ha autorizado para desmentirlo. Blanco continuará en Cuba hasta pocos días antes de la total evacuación. Añadió el señor Sagasta que es improbable que haya hoy consejo. Todo depende de las noticias que se reciban.

BOLSA

La cotización oficial de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente: Table with columns 'De ayer', 'De hoy' and various market items like '4 per 100 interior', 'Idem fin de mes', etc.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5. Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

Dependiente

En la barbería de Santos Revilla se necesita uno que sepa su obligación.

Casa en venta

El día 25 del actual á las doce de su mañana, se venderá en pública subasta, una casa sita en esta ciudad en la calle de San Cosme, números 25 y 27. En la notaría de D. Teódulo Santos y Santos, Plaza de Prim, números 23 y 24, se hallan de manifiesto el precio y demás condiciones para las personas que gusten interesarse en su compra.

Prensa de uva

Se vende una máquina de esta clase, en buen uso, para hacer vino. Vitoria, 16, portería.

ARTILLERIA 3.º REGIMIENTO MONTADO

El día 28 del actual á las once de la mañana, se venderán en pública subasta en el patio del cuartel que ocupa este regimiento, cuatro caballos dados de desecho. Burgos 14 de Octubre 1898.—El Comandante Mayor, Antonio Sabater.

Alumnos de Instituto

Los alumnos que estudien las asignaturas de 2.º Enseñanza en la Academia lingüístico mercantil y preparatoria del Bachillerato, aprenderán insensiblemente á escribir y hablar correctamente el francés en el curso de sus estudios, sin que estos sufran menoscabo alguno. Conste.

CASA EN VENTA A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 17 de la Plaza de Prim, Informarán: calle de Vitoria, núm. 15, duplicado.

Pastillas de café

Ante las pastillas de E. Alonso y Hermanos, sobrinos del inventor de ellas, Celestino Solano, de Logroño, en las que solamente entran sustancias alimenticias y LECHE ESTERILIZADA, producido además un gran placer al paladar, tienen que desaparecer las distintas clases de caramelos que SÓLO CONTIENEN azúcar y una esencia cualquiera. Probadlos y os convencereis.—Se hallan de venta en el acreditado establecimiento de ultramarinos Las Colonias, Mercado, 5.

Casas en venta

El día 28 del actual á las doce de su mañana, se venderán en pública subasta tres casas sitas en esta ciudad, calle de San Pedro Cardaña, núm. 7, y calle de las Casillas, núms. 9 y 17. En la notaría de D. Teódulo Santos y Santos, Plaza de Prim, núms. 23 y 24, se hallan de manifiesto el precio y demás condiciones para las personas que gusten interesarse en su compra.

20 años de éxito

NADA DE BOMBO Hay discípulos que pueden decir cómo enseña el

Francés

de viva voz, y por reglas gramaticales el profesor de esta ciudad D. Aureliano Real San Juan, 39, 3.º BURGOS

Cal-Hidráulica GRAN FABRICA

Aviso

En la sastrería de Ciriaco Velasco se ha recibido un bonito y variado surtido de géneros para la próxima temporada de invierno. También hay buen género para impermeables. Precios económicos. Espolón, 42.

Anuncio

Se traspasa con los géneros existentes la tienda de lampistería sita en la calle de la Paloma, núms. 38 y 40, de esta ciudad, ó se arrienda el local que ocupa. Para tratar de precio y condiciones con la dueña de la misma, viuda de Claudio Miguel.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Inaugurada en 1.º de Agosto de 1898 DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE Y D. SEBASTIAN CARSI, INGENIEROS MILITARES Plaza de San Juan, número 9. BURGOS Para informes, Puebla, 27, 2.º, doha.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LA FACULTAD DE DERECHO DIRECTOR, D. ENRIQUE G. MONTERO, ABOGADO Se preparan alumnos para todas las Universidades de España, especialmente para las de Madrid, Valladolid y Salamanca. La Academia se encarga de todas las gestiones cerca de las Universidades: pedido de programas, textos, apuntes de las explicaciones de los Sres. Catedráticos, matrículas, etc., etc. Se dan lecciones particulares y á domicilio. Información: San Juan, núm. 72, 2.º, derecha, de cuatro á seis.

COLEGIO HISPANO - ROMANO DE SEGUNDA ENSEÑANZA En este acreditado colegio, que tan excelentes resultados ha dado en el año anterior (primero de su fundación) empezarán las clases desde el día 1.º de Octubre con arreglo á las últimas reformas de la enseñanza. Preparación de latín y alemán en cuatro meses. Se admiten alumnos internos. Para informes dirigirse á su director: Plaza del Duque de la Victoria, número 14, 3.º

CUEROS DE BUEY Se compran en la fábrica de curtidos de Felipe Dibildos, carretera de Madrid, núm. 5, (edificio llamado de la Concepción) y en su casa, Plaza de Vega, número 26, segundo piso, pagándose á 95 céntimos de peseta el kilo, en fresco.

ACADEMIA preparatoria para carreras militares INGENIEROS Y ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS Cuenta esta Academia con profesores suficientes con título de Ingeniero; y los brillantes resultados obtenidos desde su creación, hace ya seis años, son la garantía que ofrecemos, al dar mayor extensión á este centro de enseñanza. Cursos especiales desde Octubre. De 58 alumnos aprobados en las diversas academias militares en los últimos cinco años y que han hecho su preparación en Burgos han sido presentados por esta Academia 53. Contabilidad, Francés, Inglés y Aleman Para informes dirigirse al director, comandante de artillería, D. Antonio Sabater y Becerra, Espolón, 14, 4.º, Burgos.

CASA EN VENTA A voluntad de su dueño se vende en pública subasta la casa números 10, 12 y 14 de la calle de Santander. La subasta tendrá lugar el día 16 del actual, á las once de la mañana, en la Notaría de D. Teódulo Santos, donde se hallan de manifiesto los títulos y condiciones.

Mardones. Oculista San Juan, 44, 3.º, izquierda. Consulta gratuita de once á doce y no gratuita de doce á dos.

Academia Lingüístico-mercantil ó sea especial de comercio. ÚNICA EN SU CLASE EN ESTA CIUDAD dirigida por antiguo profesor autor de varias obras lingüísticas

Inglés, francés y contabilidad Por métodos especiales se enseña á escribir y hablar el francés y el inglés á jóvenes y personas mayores. Conste. CLASES Y LECCIONES PARTICULARES INSTRUCCIÓN Y REPASO de todas las asignaturas del bachillerato. Niño-Rasura, 16, pral. (antes Caldavares)

Relojería eléctrica de Oejo ISLA, 9 y 11.—BURGOS Relojes de torre, de pared y de bolsillo de las mejores clases Precios baratísimos.

Composturas de relojes á DOS PESETAS No se cobra mas en ningun caso En algunos gratis NI MEJOR NI MÁS BARATO Se pavonan relojes de acero á DOS PESETAS Cristales de todas clases, formas y tamaños para relojes de bolsillo á 25 céntimos.

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGO

de Alsacia y si no se considerará muy feliz de saber á quinées les debe la vida? El tenor se llamaba Gustavo Roger, el violinista Adolfo Hermann y el colector Carlos Gou-

H. LAFONTAINE

A las dos de la madrugada pasaba yo por la calle de Anmale, cuando un individuo se precipitó sobre mí, armado de un puñal. Necesito cien francos ó que me dé usted el reloj que lleva—me dijo en voz baja el ladrón. Todas las ventanas de las casas inmediatas estaban cerradas y no pasaba ni un alma por la calle. Con mi bastón de acero, que nunca abandono, hice caer de la mano del malhechor el arma con que me amenazaba y luego le dí al bribón un terrible porrazo en la boca del estómago. —Basta, por Dios!—gritó el ladrón.—Me va usted á matar! —Nada se perdería en ello—contesté yo con la mayor sencillez del mundo.

Personas decentes

A las dos de la madrugada pasaba yo por la calle de Anmale, cuando un individuo se precipitó sobre mí, armado de un puñal. Necesito cien francos ó que me dé usted el reloj que lleva—me dijo en voz baja el ladrón. Todas las ventanas de las casas inmediatas estaban cerradas y no pasaba ni un alma por la calle. Con mi bastón de acero, que nunca abandono, hice caer de la mano del malhechor el arma con que me amenazaba y luego le dí al bribón un terrible porrazo en la boca del estómago. —Basta, por Dios!—gritó el ladrón.—Me va usted á matar! —Nada se perdería en ello—contesté yo con la mayor sencillez del mundo.

—No—contesté, recordando las instrucciones de mi padre. —¿Por qué? Es una reunión encantadora, á la que acudirán muchas personas decentes. —¿De veras? —Sí. Irán los Boisoudal, los Grammont Lafosse, los Valorey y otras muchas familias conocidas. Yo te presentaré á todas mis relaciones. —¿Y á qué hora hay que estar listo? —Vendré á buscarte á las once. Me vestí de frac y corbata blanca, y á la hora convenida entraba majestuosamente en los salones del Nuevo Hotel. El vizconde que me servía de guía, se dirigió hacia un grupo compuesto de cuatro personajes: una señorita rubia y sentimental; su hermana, menor, morena y regordeta; una madre, cargada de cintas y un gómico, extremadamente pálido y afeminado. El padre—que no estaba lejos del grupo—se distinguía por su aspecto grave. Su rostro no tenía nada de vulgar, y estaba realzado por el abuso de la diplomacia á que la sociedad nos obliga. Por lo demás, el corte de su traje y la blancura

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD Á DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las horas de la mañana, el agua puede conservarse sin perder sus virtudes. —Premiada

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio. —Premiada por la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid. —Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. —La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco. —Hecho el análisis por Mr. Hardy, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico que son las más poderosas purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y así la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen sin un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveterada, bazo, estómago, mesenteria, llagas toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. Su GRAN caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que entregan gratis, Madrid, Jardines, 15 bajo, derecha. —Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

LA SIN RIVAL

GRANDIOSO ÉXITO

En la perfumería inglesa de B. Martínez, sita en la Plaza Mayor, podrá encontrar el público que vaya en busca de la mejor tintura para teñir el pelo, LA SIN RIVAL. Efectivamente lo es, como lo han podido apreciar todos cuantos han hecho uso de ella, y principalmente las peluqueras más importantes que la han considerado como objeto imprescindible de su gabinete. No la iguala ninguna otra, y tal es el crédito que va tomando, por la circunstancia de producir resultados completamente satisfactorios en un solo día, usándola repetidas veces y sin causar molestia ni dejar mancha su preparación, que está hecho completamente general su uso en todas las clases de la sociedad, pues reúne á sus excelentes condiciones un precio sumamente equitativo.

¡Éxito notable! ¡Experimentadla y aceptadla!
Puntos de venta: En Burgos: Farmacia de D. Fabian Barriocanal; Droguería de D. José Mira, Espolón 30, y comercio de Hijos de Moliner, Plaza Mayor, 58 y 60.
Depósito central: Perfumería Inglesa de B. Martínez, Plaza Mayor, 64, donde se harán los pedidos. —Precio del frasco 5 pesetas.

* BRONQUITIS, CÁTARROS, TISIS * CÁPSULAS EUPÉPTICAS



DE MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suecia de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No obtiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno. —De venta al por mayor y menor.



Farmacia del autor. Piam del Pino, 6, BARCELONA y principales de América

En Burgos: J. Mata, sucesor de Sainz Valpuesta.

Nuevo y Grandioso Almacén de Papeles Pintados
DEPOSITO DE LOS TAN CONVENIENTES
Flores de cartón para techos
y del riquísimo Linoleum para suelos
Representación Mosiaco Nolla para pavimentos
Antonio Vallejo y Vallejo
Calle del Duque de la Victoria, núm. 18. — Valladolid.

RECIBOS

de INQUILINATO

Una peseta el ciento.

CLOROSIS

JARABE TÓNICO

Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado.

Hélos aquí:
SR. D. GREGORIO ESCOLAR:

Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas.

Es un excelente aperitivo.

Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.

Suyo affme.

Pablo de Abajo y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos).
Depósito general para venta
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

ANEMIA

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13. — Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

DIARIO DE BURGOS

DE AVISOS Y NOTICIAS

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Publica diariamente una «Carta de Madrid» con la reseña de las impresiones políticas más salientes del día; telegramas y noticias de provincias y el Extranjero, artículos literarios y de interés generales; amplia sección de noticias de la capital y provincia; un extracto de la Gaceta, Boletín Oficial y Boletín Eclesiástico; revistas de mercados, observaciones meteorológicas, crónica religiosa; secciones de tribunales, subastas y vacantes, etc. etc.

La extensa información telegráfica, á cargo de un acreditado corresponsal, permite al DIARIO DE BURGOS anticipar cada día las noticias importantes de todas clases, así como la cotización oficial de la Bolsa, listas de los números agraciados en los sorteos de la Lotería, y cuanto pueda ofrecer interés.

PERSONAS DECENTES 399

—No comprendo.

—Ya verás. En Junio de 1865, murió mi pobre padre, el cual me dijo momentos antes de exhalar el último suspiro: «Gastón, te lego treinta mil francos de renta y un nombre honrado y sin mancha.»

—Supongo que abandonarás tus tierras y que residirás en París, que es la ciudad de los engaños y de los grandes peligros. Acuérdate de que todo depende de los primeros pasos. Júrame tratarte siempre con personas decentes y evitar las relaciones perjudiciales y dafinas. Elige bien tus amigos y no te alejes jamás de la esfera en que has nacido y en la que tu nombre te ha de proporcionar un puesto distinguido.

Como mis gustos eran sencillos, tomé en París una modesta habitación y empecé á solicitar el trato de las personas decentes, con arreglo á lo que mi buen padre me había recomendado.

Uno de mis amigos de provincia que vivía en París desde hacía muchos años, el vizconde de la Cherriere, me dijo un día:

—Esta noche voy al baile del Nuevo Hotel. ¿Quieres ser de la partida? Es un baile por suscripción, á veinte francos por billete.

398 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

En aquel momento, el agresor hizo un movimiento y su rostro quedó iluminado por la luz del gas.

—¡El marqués de Bardimont!—exclamé asombrado.

—¿Me conoce usted?—preguntó el ladrón.

—¡Ya lo creo! Hemos sido condiscípulos.

—¡Es imposible!... Sí... sí... ahora te reconozco.

Pero, por Dios, te pido que guardes el más absoluto secreto acerca de nuestro fatal encuentro.

—Con una condición.

—¿Cuál?

—La de que me expliques cómo, habiendo recibido una excelente educación y habiendo heredado una buena fortuna, te ves reducido á detener á los transeúntes en medio de la calle.

—Con mucho gusto—suspiró el marqués.

¿Tienes un cigarro?

—Sí; ahí va.

—Dame lumbre.

—Toma.

—Pues bien—dijo el marqués de Bardimont—lo que me ha reducido á este extremo es el trato con ciertas personas decentes.

UNA CENA DE ARTISTAS 395

miseria han concluido conmigo. Acaban ustedes de salvarme la vida. Gracias á este dinero podré regresar á Strasburgo, en donde soy conocido, y donde se interesarán por mi hija.

El aire de su pueblo le devolverá la salud. Vuestros jóvenes talentos, que habéis puesto tan sencilla, á la vez, que tan noblemente, al servicio de mi miseria, serán bendecidos, yo os lo digo, y os lo presagio: ¡Ustedes serán grandes entre los grandes!

—Que así sea—respondieron los tres amigos.

—Y tomándose del brazo continuaron su camino.

—¡Nobles seres! Ellos sin duda han olvidado esa cena de almas, en la cual sólo sus almas se sentaron á la mesa.

Pero si tienen ustedes curiosidad, lectores, de saber cómo se cumplió la predicción del anciano Chappener, cometiendo una gran indiscreción puedo revelarles los nombres de los tres discípulos del Conservatorio, por lo cual en su modestia se darán seguramente por sentidos... Tanto peor; ¿para qué fueron allí?

Y después... ¿quién sabe si estas líneas no llegarán por casualidad á manos de la hija del an-